人民機能

庆祝中国共产党成立了医〇一周年特刊 [1921.7.1—2021.7.1]

中国共产党一百年大事记之三十三人

户年大计 雄安雄起

我国成功发射世界首颗量子科学实验卫









"中国天眼"(FAST)全景

新华社发

2016年

◆3月24日 中央政治局常委会会议听 取关于北京城市副中心和疏解北京非首都功 能集中承载地有关情况的汇报,确定疏解北 京非首都功能集中承载地新区规划选址并同 意定名为"雄安新区"。5月27日,习近平在 中央政治局会议上讲话指出,建设北京城市 副中心和雄安新区两个新城,形成北京新的 两翼,是千年大计、国家大事。2017年3月 28日,中共中央、国务院发出通知,决定设立 河北雄安新区。2019年1月11日,北京市级 行政中心正式迁入北京城市副中心,办公区 位于通州潞城镇。

◆4月19日 习近平主持召开网络安全 和信息化工作座谈会,强调在践行新发展 -步,让互联网更好造福国家 理念上先行 和人民。

◆4月22日 习近平在全国宗教工作会 议上讲话指出,积极引导宗教与社会主义社 会相适应,一个重要的任务就是支持我国宗 教坚持中国化方向。做好党的宗教工作,关 键是要在"导"上想得深、看得透、把得准,做 到"导"之有方、"导"之有力、"导"之有效,牢 牢掌握宗教工作主动权。

◆同日中国签署气候变化《巴黎协定》。

◆4月25日 习近平在安徽凤阳县小岗 村主持召开农村改革座谈会时讲话指出,新 形势下深化农村改革,主线仍然是处理好农 民和土地的关系。最大的政策,就是必须坚 持和完善农村基本经营制度,坚持农村土地 集体所有,坚持家庭经营基础性地位,坚持稳 定土地承包关系。

◆5月17日 习近平主持召开哲学社会 科学工作座谈会,提出要着力构建中国特色 哲学社会科学,强调坚定中国特色社会主义 道路自信、理论自信、制度自信,说到底是要 坚定文化自信,文化自信是更基本、更深沉、 更持久的力量。2017年3月5日,中共中央 印发《关于加快构建中国特色哲学社会科学 的意见》。

◆6月20日 中国自主研制的全部采用 国产处理器构建的"神威·太湖之光"超级计 算机夺得世界超算冠军。

◆6月22日─8月12日中国"探索一 号"科考船在马里亚纳海域开展首 次综合性万米深渊科考活动。其 中,"海斗号"无人潜水器最大潜深 达10767米,中国成为第三个研 制出万米级无人潜水器的国家。

◆7月1日 庆祝中国共产党 成立95周年大会召开。习近平 讲话指出,要永远保持建 党时中国共产党人的奋斗 精神,永远保持对人民的 赤子之心。一切向前走, 都不能忘记走过的路;走 得再远、走到再光辉的未

来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么 出发。面向未来,面对挑战,全党同志一定要 不忘初心、继续前进。讲话强调,中国特色社 会主义最本质的特征是中国共产党领导,中 国特色社会主义制度的最大优势是中国共产

◆7月5日中共中央、国务院印发《关于 深化投融资体制改革的意见》,新一轮投融资 体制改革全面展开。

◆7月8日 中共中央印发《中国共产党问 责条例》。2019年9月1日起施行修订后的

◆7月12日中国发表《中华人民共和国 政府关于在南海的领土主权和海洋权益的 戸明》

◆**7月22日** 首次"1+6"圆桌对话会在北 京召开。此后,中国同世界银行、国际货币基 金组织、世界贸易组织、国际劳工组织、经济 合作与发展组织、金融稳定理事会每年召开 一次"1+6"圆桌对话会。

◆8月16日 中国成功发射世界首颗量 子科学实验卫星"墨子号"。2017年6月、8 月,"墨子号"卫星先后在国际上首次成功实 现千公里级卫星和地面之间的量子纠缠分 发、量子密钥分发和量子隐形传态。

◆8月19日─20日全国卫生与健康大 会召开。习近平讲话强调,要把人民健康放 在优先发展的战略地位,加快推进健康中国 建设,努力全方位、全周期保障人民健康。10 月17日,中共中央、国务院印发《"健康中国 2030"规划纲要》。

◆9月3日 习近平出席在浙江杭州召开 的二十国集团工商峰会开幕式并发表主旨演 讲,提出建设创新、开放、联动、包容型世界经 济,强调全球经济治理应该以平等为基础,更 好反映世界经济格局新现实。4日至5日,以 "构建创新、活力、联动、包容的世界经济"为 主题的二十国集团领导人第十一次峰会在杭 州召开,习近平全程主持会议。

◆9月25日 国务院印发《关于加快推进 "互联网+政务服务"工作的指导意见》。 2018年7月,印发《关于加快推进全国一体 化在线政务服务平台建设的指导意见》。 2019年4月,公布《关于在线政务服务的若 干规定》

◆ 同日 具有中国自主知识产权的世界最 大单口径巨型射电望远镜——500米口径球 面射电望远镜(FAST)在贵州平塘落成启动。

◆9月《胡锦涛文选》第一至第三卷 出版。

◆10月1日人民币正式加入国际货币 基金组织特别提款权货币篮子。

◆10月10日 习近平在全国国有企业党 的建设工作会议上讲话指出,要坚持党对国 有企业的领导不动摇,坚定不移把国有企业 做强做优做大。

◆10月17日神舟十一号载人飞船发射 升空。在轨飞行期间,两名航天员在天宫二 号与神舟十一号组合体内开展了为期30天 的驻留,完成一系列空间科学实验和技术试 验,11月18日成功返回。

◆10月21日 纪念红军长征胜利80周年 大会召开。习近平讲话指出,每一代人有每 一代人的长征路,每一代人都要走好自己的 长征路。我们这一代人的长征,就是要实现 "两个一百年"奋斗目标,实现中华民族伟大 复兴的中国梦。要大力弘扬伟大长征精神, 在新的长征路上继续奋勇前进。

◆10月24日—27日 中共十八届六中全 会召开。全会通过《关于新形势下党内政治 生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条 例》。全会明确习近平总书记党中央的核心、 全党的核心地位,号召全党同志紧密团结在 以习近平同志为核心的党中央周围,牢固树 立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识, 坚定不移维护党中央权威和党中央集中统一

◆11月1日中国自主研制的新一代隐 身战斗机歼-20首次公开亮相参加中国珠海 国际航展。不久,歼-20开始列装空军作战

◆11月4日中共中央、国务院印发《关 于完善产权保护制度依法保护产权的意见》。

◆11月7日 十二届全国人大常委会第 二十四次会议通过《中华人民共和国网络安 全法》。

◆11月28日中共中央办公厅、国务院 办公厅印发《关于全面推行河长制的意见》。 2017年12月26日,印发《关于在湖泊实施湖 长制的指导意见》。2018年6月、12月,河长 制、湖长制全面建立。2020年12月28日,中 共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于全面

推行林长制的意见》。 ◆12月2日 习近平在中央军委军队规 模结构和力量编成改革工作会议上讲话强 调,要推动我军由数量规模型向质量效能型、 由人力密集型向科技密集型转变,部队编成 向充实、合成、多能、灵活方向发展,构建能够 打赢信息化战争、有效履行使命任务的中国 特色现代军事力量体系。

◆12月7日 习近平在全国高校思想政 治工作会议上讲话指出,要坚持把立德树人 作为中心环节,把思想政治工作贯穿教育教 学全过程,实现全程育人、全方位育人。

◆12月13日中共中央印发《关于加强 党内法规制度建设的意见》。24日至25日, 首次全国党内法规工作会议召开。

◆12月25日 十二届全国人大常委会第 二十五次会议通过《中华人民共和国公共文 化服务保障法》。

◆12月26日中共中央、国务院印发《关 于稳步推进农村集体产权制度改革的意见》。



张超:

逐梦海天的强军先锋

4.4 秒有多长?长到完全可以跳伞自救。4.4 秒有多短?短 到可以走完一位29岁海军少校的一生。

2016年4月27日,海军某舰载机训练基地,舰载机飞行员 张超驾驶歼 - 15战斗机准备执行陆基模拟着舰训练。12时59 分11.6秒,操纵系统突然失灵,机头瞬间急速上仰。12时59分 16秒,张超从座舱弹射出来。由于弹射高度太低,主伞无法打 开,座椅没有分离,张超从空中重重落下。15时08分,张超心脏 停止了跳动。从战机报警到跳伞离机,一共只有4.4秒。短暂的 4.4秒中,张超的动作只有一个,就是全力制止机头上扬——他 还在试图挽救战机。

2009年,张超主动要求分配到"海空卫士"王伟生前所在部 队——南海舰队航空兵某团。张超说:"我就是冲着王伟来的。" 分到部队,张超飞的战机是王伟曾飞过的歼-8Ⅱ战斗机;后来, 他报名参加并通过了舰载战斗机飞行员选拔,又飞上了中国最 先进的舰载战斗机。为了实现着舰的航母梦,张超日常飞行训 练非常专注刻苦,几次成功处置特情。

在中国航母舰载机发展史上,张超是第一名牺牲的飞行 员。作为人民海军航空兵飞行员,西沙岛礁见证过张超的惊天 之胆,他曾在飞机突发漏油故障的情况下,冷静果敢地驾驶战机 安全着陆。在南海碧波之上,张超曾多次战斗起飞,用一道道航 迹告诉世界"这里是中国的领空",告诉国人"这里有我们守护,

2019年9月,张超被追授"人民英雄"国家荣誉称号。

黎云 郭领领

海归战略科学家黄大年: 至诚报国 振兴中华



1992年,黄大年获得"中英 友好奖学金项目"的全额资助,赴 英国攻读博士学位,成为当时30 个公派出国留学生中的一员。出 国前,他坚定地对同学说:"我一 定会把国外的先进技术带回来!"

黄大年曾在英国剑桥一家航 空地球物理公司进行地球物理探 测领域的深入研究。他带领团队 实现了在海洋和陆地复杂环境下 通过快速移动方式实施对地穿透 式精确探测的技术突破。在海外

的十多年间,一家人生活安逸。但黄大年从未忘记自己对祖国 的承诺,他总是惦念着母校,经常回访交流,以拓展师生们的国 际视野

国家启动"海外高层次人才引进计划",黄大年得知消息后, 毅然说服家人,辞去职务。2009年底,黄大年作为特聘专家,担 任母校吉林大学全职教授,并被选为有关地球探测项目的首席 科学家。2016年,由多位院士专家组成的验收会上,他带领的研 究团队经过6年的刻苦攻关,取得的成果入选国家科技创新成就 展,与屠呦呦等多位著名科学家的成果并列上榜。

骄人成果的背后是艰辛的付出。回国7年,他像陀螺一样不 知疲倦地旋转,常常忘了睡觉、忘了吃饭。2016年11月29日凌 晨,黄大年又晕倒在出差途中。回到长春,单位强制安排他做了 检查,可还没出结果,他又跑去北京出差。回到长春还没喘口气 儿,黄大年就拿到了住院通知:胆管癌,住院治疗。2017年1月8 日,黄大年因病医治无效在



新州田泉

责编 马艺波 校对 屠会新 2021年7月1日 星期四